

文化产业

“汉语盘点2016”揭晓,年度字词记录社会变迁世界万象 “规”当选2016中国年度汉字

“小目标”“变”“一带一路”分别当选年度国内词、国际字、国际词



由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、人民网主办的“汉语盘点2016”昨日揭晓,最终“规”“小目标”“变”“一带一路”分别当选年度国内词、国内词、国际字、国际词。2016年度十大流行语、十大新词语、十大网络用语同时发布。

2016年的中国,民生诉求与政策改革备受关切。全面从“严”治党仍是主题,“不忘初心”,继续前进,方得始终;“供给侧改革”横空出世,运用市场原则打造经济发展新动力。“网约车”合法化,一城一策细节待完善;严厉打击“电信诈骗”,源头治理和追责制度缺一不可;全面放开“二胎”立法,人口政策也要与时俱进。治“霾”进行时,为拯救蓝天要使出“洪荒之力”;“网红”直播“成风”,“吃瓜群众”眼明心亮。“套路”虽得人心,但大道至简、终于真诚。“撩”之一字举重若轻,却能拉近我们的距离。

商务印书馆党委书记肖启

■延伸

一年的热门字词语怎么选出来的

今年的活动分为网友推荐、专家评议、网络投票和揭晓颁奖四个阶段。今年活动共得到1万余条网友推荐字词,投票阶段点击量达587万,微博相关话题阅读量上亿次。

年度十大流行语、十大新词语、十大网络用语是由国家语言资源监测与研究中心依据大规模动态流通语料库,利用语言信息处理技术在监测数据的基础上提取的。网友通过人民网、微博、央视新闻微信客户端、商务印书馆官网等平台推荐字词并撰写推荐理由,通过网络活动专区或手机投票选出最终结果。

商务印书馆总经理于殿利告诉记者,今年的评选与以往不同的是,在以往国家语言资源监测语料室、清博大数据两家数据的支持下加入了搜狗,以3家海量数据为资源,以9家媒体和3所高校所辐射的上亿用户为基础,让评选结果更加客观,有说服力。

人民网舆情监测室常务副秘书长单学刚认为,从2006年炒房的“炒”字,到2015年年度字廉政的“廉”字,一年又一年,我们用高度凝练的字词举重若轻地描绘出中国经济发展的历史进程。

明解读,最终当选的年度国内字“规”体现出中华传统与时代需求的融合。规矩,方圆之至也。老规矩是民族的立身之本,取其精华、去其糟粕,该坚守的还要坚守;新规矩是新时代新要求,体察民生、追踪民情,方能不断匡正。

“变”和“一带一路”领衔国际字词,体现出在充满未知的世界变局中,互联互通、合作共赢仍是人类的共同诉求和最大公约数。

今年,在马来西亚、新加坡、日本、中国台湾等国家和地区,年度汉字评选活动热度不减。2016年马来西亚年度汉字为“贫”,新加坡年度汉字为“变”,日本年度汉字为“金”,中国台湾地区年度汉字为“苦”,反映出本年度各国家地区的社会发展和民众关切,也充分说明了汉字文化的独特魅力和国际传播力。

昨日同时揭晓的十大网络用语是:洪荒之力,友谊的小船,定个小目标,吃瓜群众,葛优躺,辣眼睛,全是套路,蓝瘦香菇,老司机,厉害了我的哥。

2016年度十大流行语是:长征精神,两学一做,杭州G20峰会,南海,里约奥运会,脱欧,美国大选,亲信干政,天宫二号,阿尔法围棋。

2016年度十大新词语是:两学一做,冻产,表情包,洪荒之力,阿尔法围棋,网络大电影,摩拜单车,山寨社团,吃瓜群众,闺蜜门。

根据清博大数据统计,今年国内的五大热词为“飞天、扶贫、两学一做、洪荒之力、网红”,国际五大热词为“大选、奥运、南海闹剧、破冰、萨德”。根据搜狗输入法1月至11月输入热度排行榜前五的字词,如“猴赛雷”“翻船体”“小目标”“神舟十一号”等。

学者雷颐在现场谈到,现在网络用语都变成表情包了,用一个表情包甚至比语言表达还准确,这也是很有意思的一点。

学者王立群在解读十大流行语时称今年的流行语让人最大的感受就是要“做好自己的事”。

语言出版社社长王旭明说:很多网络用语被大家广泛运用,大多在流传开来之后我们都找不到最开始的创始人,但仍要感谢他们。

去年6月,舆情监测室发布了中国第一份网络低俗语言的研究报告,报告专门提到现在网络语言发展非常迅猛,但也面临很多问题。网络语言不是网民的自留地,而是属于网民的公共空间,应该有一份公共的文化认知、共同的道德操守、一致的运行规则和严格的约束机制,来促进网络语言的健康、持续发展。新文

何洁赫子铭闹离婚

何洁:我比想象中更加坚强

几天来,网络上盛传超女何洁和赫子铭的离婚传言。昨日中午,记者从北京一位知情人处获悉:何洁和赫子铭目前确实正在闹离婚。目前,两人正在为两个孩子的抚养权以及财产如何分割等问题商量协议离婚。据悉,如果协议离婚不成,双方有可能通过



法律解决。

何洁,贵州省贵阳人,1986年3月25日出生。毕业于四川音乐学院,2005年参加超级女声比赛获全国第四名。签约天娱传媒正式出道后与初恋男朋友分手。2012年,何洁在第四张专辑《敢爱》发布会上公布与影视演员赫子铭的恋情,两人于2013年9月12日在北京举行了盛大婚礼;2014年3月何洁宣布怀孕,同年7月5日产下一子;2015年5月20日,仅隔一年,何洁在微博又宣告怀上二胎。11月7日,赫子铭在微博宣布何洁产下爱女“宝妹”,重六斤五两;临近

2016年岁末,网上爆出何洁闹离婚的传闻。

记者就网上流传的信息询问知情人得知:“没有人出轨,主要原因还是两人脾气性格不大合。”

据了解,针对离婚传闻,何洁和赫子铭都曾否认。但昨日上午,一条疑似赫子铭于本月5日求助情感电台的录音爆出,有将传闻坐实之势。男子描述自己34岁老婆30岁,结婚3年,育有两个孩子,与赫子铭何洁情况完全吻合。录音里面,能够听到一名疑似赫子铭的男子向主持人大吐感情苦水,指出妻子“数宗罪”:最近喜欢喝酒喝到深夜,还撒谎说是去朋友家,其实是去了酒店开房。另外妻子脾气不好,指责他挣得没有自己多、幼稚爱猜忌并执意离婚,并且要求他净身出户。除此之外,男子还在里面提到两人争夺子女抚养权的问题,“我不能起诉,舆论受不了”,并称自己将争取孩子。

昨日凌晨,何洁发微博:“沉默,因为不想成为小丑的同谋;隐忍,是对生活最大的尊重;奔波,因为母爱赋予我能量;不恼,我比想象中更加坚强。”随后,何洁经纪人转发此微博评论称“心疼”。华西

第七届“新星星艺术节”将在郑举行

本报讯 记者昨日获悉,由市委宣传部、市文广新局主办的第七届“新星星艺术节”12月26日将在郑州开幕。目前,艺术节的各项筹备工作正在有序进行。

“新星星艺术节”是中国第一个全国性的青年艺术家海选展览平台,是中国艺术领域的一个重要活动。2010年,新星星艺术节在上海创制,每年举办一次,旨在通过海选,在中国范围内选择最具潜力的、最有艺术创作新观念

的年轻艺术家,并通过主题展览、学术研讨会、国际驻地交流等形式,研究和推动当代中国青年艺术家的艺术创作生态和现状,搭建中国年轻艺术家与国际、与大众生活嫁接的可持续发展平台。

新星星艺术节分为华南、华北、华东、西部四大片区及九大美院分赛区,迄今已成功举办了六届,每年逾千名艺术家参与。

组委会邀请中国当代最具影响力的艺术家、策展人、批

评家、诗人等参与组成终审评委团进行评奖,每年100人入围,并评出新星星年度大奖1名、新星星奖5名、学院奖27名。

据悉,第七届“新星星艺术节”展览主题为“不是一种状态”,共有百位艺术家入围艺术家联展,作品300-500件,涵盖油画、新媒体等多门类,2016年12月26日至2017年1月6日在经开区彩虹盒子艺术区进行展览。

郑报融媒记者 董艳竹

警示酒驾危害电影《醉+拍档》开机

当酒后驾驶成为一种交通陋习时,人们的自觉意识便成为防止酒驾的最有效方法。中国道路交通安全协会副理事长樊汉国20日在电影《醉+拍档》开机发布会上这

样表示。

为提高广大交通参与者自我管理、自我教育以及自觉维护交通安全的理念和意识,中国道路交通安全协会和浙江唐韵合泽影视文化有限公

司联合出品电影《醉+拍档》。

据悉,该影视作品以主人公酒后驾车发生交通事故为线索展开故事情节,反映酒后驾驶的危害性,预计2017年暑期和观众见面。新华